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ДОСЛІДЖЕННЯ СОРТОВИХ РЕСУРСІВ НУТУ (CICER ARIETINUM L.) В УКРАЇНІ

ГОНЧАР М.В. – аспірант 
orcid.org/0000-0003-2294-4646
Вінницький національний аграрний університет

Постановка проблеми. На сьогоднішній день в умо-
вах війни, складних економічних та екологічних умов 
зростає роль альтернативних сільськогосподарських 
культур зі значним біологічним та економічним потенціа-
лом. Саме тому вагому роль у перекритті нестачі харчо-
вого і кормового білка, підвищенні родючості та покра-
щенні структури ґрунту відіграють зернобобові культури, 
серед яких багатообіцяючим з агрономічної точки зору 
є нут. За рахунок біологічної особливості кореневої сис-
теми утворювати симбіотичні зв’язки з бульбочковими 
бактеріями роду Rhizobium дає змогу накопичувати 
80-150 кг/азоту, що еквівалентно 300 кг аміачної селітри. 
Але слід враховувати також, що активність і продуктив-
ність нуту залежить від сортових особливостей рослин 
та адаптивності до умов довкілля [1].

Одним із ключових засобів збільшення продуктив-
ності при вирощуванні сільськогосподарських культур 
є сорт. Тому за рахунок створення нових сортів з’явля-
ється змога збільшити основний кількісний показник – 
врожайність на 30-70%, а також ряд якісних таких як: 
якість зерна, стійкість до хвороб, шкідників, вилягання 
та обсипання, що дасть змогу покращити стан ґрунтів 
та довкілля [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В Україні вирішенням теоретичних, практичних аспек-
тів формування й використання рослинного білка 
в рослинництві займається ряд відомих вітчизняних 
учених-аграріїв, передусім тих, що представляють нау-
кову школу вітчизняної агрономічної науки, зокрема, 
Петриченко В.Ф., Бахмат М.І., Панцирева Г.В. та інші 
[1-3, 6-9]. На світовому ринку зерно нуту має вели-
кий попит, особливо цінується в країнах Центральної 
та Середньої Азії, Східної Африки, Європи та 
Середньоземному регіоні. На сьогоднішній день світові 
посіви нуту займають площу близько 13 млн/га, серед 
яких лідером є Індія де площі становлять – до 80% де 
більша частка отриманого врожаю використовується 
у харчовій галузі, а також на корм у галузі тваринни-
цтва. На даний момент в Україні немає такого висо-
кого попиту до даної культури але аграрії все частіше 
звертають свою увагу на неї. Саме за рахунок цього 
у короткостроковій перспективі не вдасться вирішити 
проблему забезпечення кормовим білком тваринни-
цтво в Україні [10-11]. У той же час Австралія, Пакистан, 
Туреччина, Бразилія та інші країни, високими темпами 
нарощують виробництво зерна нуту для ефективного 
використання у тваринництві [4, 12].

Отже, проблематика виробництва нуту в нашій кра-
їні, збереження сортових ресурсів цієї культури та пози-
ціонування як нішевої протеїнової культури у всьому 
світі [4-5]. Тому необхідно вирішувати на основі науково 

обґрунтованого формування сортових ресурсів цієї над-
звичайно цінної культури з подальшим вивченням щодо 
придатності до поширення на території усієї України.

Мета досліджень. Дослідити господарсько-біоло-
гічні характеристики основних сорті нуту та порівняти 
з результатами власних досліджень в умовах правобе-
режного Лісостепу України.

Методика та умови досліджень. Матеріалом для 
дослідження були сорти нуту, що внесені до державного 
реєстру сортів рослин України і рекомендовані до поши-
рення. Досліджуванні сорти – Пам’ять та Тріумф.

Результати досліджень. Сортова політика нуту 
базується на вітчизняному асортименті [5-8, 17] На сучас-
ному ринку сортів нуту в Україні представленні лише 
наші сорти української селекції [17]. Головним базовим 
селекційним центром являється Селекційно-генетичний 
інститут – Національний центр насіннєзнавства та сор-
товивчення Української академії аграрних наук, а також 
Селекційно-генетичний інститут – Національний центр 
насіннєзнавства та сортовивчення. В умовах регіону 
основним селекційним центром зернобобових культур 
є Інститут кормів та сільського господарства Поділля 
НААН [1, 12, 15-16].

Державне сортовипробування нуту базується на 
експериментальних оцінках морфологічних, біологічних 
і цінних господарських ознаках сортів рослин, встанов-
лення їх придатності для використання з дотриманням 
екологічних, технологічних принципів на основі загаль-
ноприйнятих методик у рослинництві.

Аналіз даних Державного реєстру сортів придат-
них до поширення на території України [17] показав, 
що селекція по створенню нових сортів нуту в Україні 
знаходиться у пригніченому стані у зв’язку з військо-
вим станом у нашій країні, але варто відзначити, що 
має потужний потенціал для розвитку у майбутньому. 
На сьогоднішній день, асортимент сортів нуту включає 
у себе 21 сорт (табл. 1).

Навіть на ранніх стадія нашої незалежності у важкі 
економічні часи вітчизняні селекціонери створювали 
сорти нут, що користуються популярністю на сьогодніш-
ній день.

Проте незважаючи на політичну кризу для нашої 
країни, що розпочалися з 2014 р і тривають по сьогод-
нішній день, Україна має змогу розвивати вітчизняну 
селекцію де 76% усіх представлених сортів були зареє-
стровані у даному проміжку часі, а також співпрацювати 
з іноземними селекційними центрами та реєструвати 
сумісні розробки нових сортів нуту серед яких Лара, 
Кіра та Єва.

За рахунок високого та збалансованого вмісту амі-
нокислот та білків рослинного походження нут має 
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Таблиця 1
Реєстрація сортів нуту за роками (1999-2024 рр.) [17]

Культура
Кількість зареєстрованих сортів

2002-2007 2008-
2014 2015-2023

Нут
Пам’ять
Слобожанський
Тріумф

Буджак
Одисей

Скарб
ЄС Алунт
Зехавіт
Зодіак
Козерог
Овен
Степовий велет
Ярина
Родін
Лара
Кіра
Єва
Достаток
Бланко
Маестро
Октавіус

Таблиця 2
Сорти нуту, що внесені до Державного Реєстру сортів рослин, придатних до поширення  
в Україні у 2024 р. [17]

Сорт Рекомендована зона 
для вирощування

Напрям 
використання Група стиглості Якість

Бланко Степ, Лісостеп Зерновий Пізньостиглий Високобілковий
Достаток Степ Зерновий Середньостиглий Високобілковий
Єва Степ, Лісостеп, Полісся Зерновий Ранньостиглий Середньобілковий
Кіра Степ, Лісостеп, Полісся Зерновий Ранньостиглий Середньобілковий
Лара Степ, Лісостеп, Полісся Зерновий Ранньостиглий Високобілковий
Родін Степ, Лісостеп, Полісся Зерновий Ранньостиглий Середньобілковий
Маестро Степ, Лісостеп Зерновий Пізньостиглий Високобілковий
Октавіус Степ, Лісостеп Зерновий Пізньостиглий Середньобілковий
Пам’ять Степ Зерновий, фуражний Середньостиглий Високобілковий
Тріумф Степ Зерновий Середньостиглий Високобілковий

Таблиця 3
Загальна характеристика комплексу основних цінних господарських ознак сортів нуту 

Характеристика
Сорт

Пам’ять Тріумф
Зона вирощування Степ Степ
Напрям використання Зерновий, Фуражний Зерновий
Група стиглості Середньостиглий Середньостиглий
Середня врожайність, т/га 2 т/га 1.9 т/га
Маса 1000 насінин, г 280 – 300 г 410-415 г
Середній вміст білка 28 – 30 % 28 – 30 %
Середній вміст жиру 5 – 6 % 5 – 5.5 %
Середня тривалість вегетаційного 
періоду, днів 94 – 95 90 – 95

універсальний напрям використання (харчовий та кор-
мовий) у раціоні людей і тварин. По тривалості вегетаці-
йного періоду сорти нуту класифікуються на три групи: 
ранньостиглі, середньостиглі та скоростиглі (табл. 2). 
Серед заявлених сортів найбільше середньостиглих 
сортів (6 сортів).

Майбутня посівна компанія переважно буде вклю-
чати сорти, що зазначені у табл. 2 та базуватиметься 
на сортах новітньої селекції. Проте варто зазначити, що 
постійним конкурентом новітнім сортам залишаються 
сорти Пам’ять та Тріумф, що вивчаються протягом 
тривалого періоду часу та мають широку популярність 
серед аграріїв.

За результатами досліджень, найбільш перспек-
тивними сортами нуту з високим вмістом білку у зоні 
Лісостепу є сорти Пам’ять та Тріумф (табл. 3).

Оригінатор досліджуваних сортів нуту надає їм від-
повідну характеристику [17].

Нут сорт Тріумф. Заявник: Селекційно-генетичний 
інститут – національний центр насіннєзнавства та 
сортовивчення Української академії аграрних наук. 
м. Одеса. Зона поширення – Степ. Сорт – характери-
зується високою стійкістю до посухи, полягання та оси-
пання де середній бал становить – 9. Насіння крупне 
з високим вмістом білка та відносно стійкий до аскохі-
тозу та фузаріозу.

Нут сорт Пам’ять. Заявник: Селекційно-генетичний 
інститут – національний центр насіннєзнавства та 
сортовивчення Української академії аграрних наук. 
м. Одеса. Зона поширення – Степ. Рослини стійкі до 
зараження фузаріозом та аскохітозом. Ураженість 
не перевищувала 5% на площах посіву. Стійкі до 
вилягання.



33

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2023. № 22

Усі сорти нуту належать до інтенсивного типу, харак-
теризуються високою стійкістю до хвороб, шкідників та 
несприятливих факторів навколишнього середовища та 
придатні до вирощування у Лісостепу та Степу, як посу-
хостійкі культури, цінність яких підсилюється кліматич-
ними змінами.

Дані сорти нуту характеризуються не тільки вели-
кими показниками вмісту білку та жиру, а також корот-
ким строком тривалості вегетаційного періоду, що дає 
змогу рано звільнити поле та провести повну підготовку 
до посіву наступної культури у будь-якій сівозміні.

Незважаючи на нижчі рівні показників врожайності 
відносно нових сорті, Пам’ять та Тріумф у перерахунку 
на грошовий еквівалент мають кращий економічний ККД 
у зв’язку із масовим поширенням.

Також при порівнянні господарсько-біологічних осо-
бливостей сортів нуту характеристики, що були вияв-
лено під час дослідження повністю співпадають з харак-
теристиками, що були заявлені оригінатором.

Висновки. Отже впровадження у виробництво 
інтенсивних сортів нуту дозволить перекрити дефіцит 
рослинного білка і разом з тим значно поліпшити родю-
чість ґрунту, покращити його хімічний, фізичний та фіто-
санітарний стан, що особливо актуально в умовах клі-
матичних змін. Отримані дані проведених досліджень 
дають підставу вважати, що для реалізації потенціалу 
сорту у високопродуктивних агрофітоценозах нуту із 
відповідними показниками якості зерна агроформуван-
ням правобережного Лісостепу України в інтенсивній 
сортовій технології вирощування рекомендується висі-
вати насіння нуту сортів Пам’ять і Тріумф. 
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Гончар М.В. Дослідження сортових ресурсів нуту 
(Cicer arietinum L.) в Україні

У статті проаналізовано сучасний стан напрямів гос-
подарського використання сортів Cicer arietinum L. та 
визначені його перспективи для вирощування в умовах 
великої інтенсивності зміни клімату. Виокремлено наявні 
у Державному реєстрі сорти нуту придатні до поши-
рення на території нашої держави у зоні Лісостепу та 
Степу. Узагальнено дані щодо динаміки їх використання 
за роками із наведеною характеристикою сортів за 
комплексом цінних господарських ознак. Встановлено, 
що станом на 2024 рік у Державному реєстрі сортів рос-
лин, придатних до поширення в Україні наявно 21 сорти 
нуту. Визначено найбільш перспективні сорти за групою 
стиглості, рівнем врожайності та іншими якісними показ-
никами. Вивчено господарські характеристики рослин 
нуту сортів Пам’ять та Тріумф. За даними літератур-
них джерел вітчизняних та зарубіжних наукових праць 
при порівнянні отриманих результатів з характеристи-
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кою сортів представлених оригінатором було отри-
мано співпадіння сортових ознак за всіма показниками. 
Враховуючи господарсько-цінні характеристики, добру 
технологічну приналежність, високий ступінь придатно-
сті до несприятливих факторів навколишнього середо-
вища, сорти нуту Пам’ять та Тріумф можна виокремити 
з числа наявних у Державному реєстрі сортів придатних 
до поширення на території України, як цінне джерело 
рослинного білка, що можна вирощувати в інтенсивних 
технологіях вирощування правобережного Лісостепу 
України. Актуальність проведеного аналізу, порівнянь 
та досліджень обґрунтовується завданнями приклад-
ного дослідження на базі дослідних ділянок Вінницького 
національного аграрного університету під час напи-
сання наукової роботи на тему («Оптимізація елементів 
технології вирощування нуту в умовах Лісосостепу пра-
вобережного»). Впровадження у виробничу практику 
високопродуктивних сортів нуту дозволить зменшити 
дефіцит рослинного білка, а також покращити фізико-хі-
мічний і фітосанітарний стан ґрунту. 

Ключові слова: нут, сорт, урожайність, напрям вико-
ристання, зона вирощування, аміачна селітра, бульбоч-
кові бактерії.

Honchar M.V. Research on varietal resources of 
chickpea (Cicer arietinum L.) in Ukraine

The article analyzes the current state of the directions 
of economic use of varieties of Cicer arietinum L. and 
determined its prospects for growing in conditions of high 
intensity of climate change. Allocated available in the State 
Register varieties of chickpeas suitable for distribution on 
the territory of our state in the zone of Forest-steppe and 

Steppe. Generalized data on the dynamics of their use over 
the years with the given characteristics of varieties on the 
complex of valuable economic features. It is established 
that as of 2024 in the State Register of plant varieties suita-
ble for distribution in Ukraine there are 21 varieties of chick-
peas. The most promising varieties are determined by the 
group of ripeness, the level of yield and other qualitative 
indicators. The economic characteristics of chickpea plants 
of the varieties Pamiat ta Triumf are studied. According 
to the literary sources of domestic and foreign scientific 
works, when comparing the results obtained with the char-
acteristics of the varieties presented by the originator, the 
coincidence of varietal characteristics for all indicators was 
obtained. Given the economic and valuable characteristics, 
good technological affiliation, a high degree of suitability for 
adverse environmental factors, chickpea varieties Pamiat 
ta Triumf can be distinguished from the varieties available 
in the State Register suitable for distribution in Ukraine as 
a valuable source of vegetable protein that can be grown 
in intensive technologies for growing the right-bank Forest-
steppe of Ukraine. The relevance of the analysis, com-
parisons and research is justified by the tasks of applied 
research on the basis of research sites of the Vinnitsa 
National Agrarian University during the writing of a scientific 
work on the topic (“Optimization of the elements of chick-
pea cultivation technology in the conditions of the right-
bank Forest-Steppe”). Introduction into production practice 
of highly productive varieties of chickpeas will reduce the 
deficiency of vegetable protein, as well as improve the 
physical, chemical and phytosanitary condition of the soil.

Key words: chickpea, variety, yield, direction of use, 
growing area, ammonium nitrate, nodule bacteria.
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